Grundtvig mokymosi partnerystė 
„Empatija ir menas gyventi” Pažagienių mokykloje-darželyje

Mūsų bendravimui didelę įtaką turi intensyvus gyvenimo tempas, beribiškumas ir besikeičiančios vertybės. Mažai daliai žmonių pavyksta, esant įtemptai situacijai, ieškoti problemų sprendimo gerbiant ir suprantant oponentą, be pykčio, kaltinimo ar gėdinimo. Taikiai spręsti problemas nori tie, kurie yra socialiai įsipareigoję ir galvoja ne tik apie save, bet ir apie kitus, kurie turi išlavintą empatijos, kito žmogaus atjautimo, jausmą. Tokie žmonės gali džiaugtis vidine ramybe ir pasitenkinimu, nes jų santykiai tiek su namiškiais, tiek su aplinkiniais ir kolegomis yra harmoningi. Toks ypatingas ir vertingas bendravimas yra išmokstamas ir perduodamas iš kartos į kartą.

Pažagienių mokyklos-darželio bendruomenė skleisti empatišką bendravimą ėmėsi vykdydama Europos komisijos finansuojamą Mokymosi visą gyvenimą programos Grundtvig mokymosi partnerystę „Empatija ir menas gyventi. Socialinių įgūdžių stiprinimas mokantis bendrauti be pykčio“. Tik partneriai (teikusių paraiškas šalių buvo daugiau) iš Didžiosios Britanijos, Vokietijos, Italijos, Lenkijos, Prancūzijos bei Lietuvos (didžiuojamės tuo!) gavo Europos Komisijos dotaciją vykdyti suaugusiųjų mokymosi veiklas. Partnerystės projekto tikslas yra stiprinti ir plėsti suaugusių žmonių gebančių efektyviai komunikuoti gretas, bei skleisti psichoterapeuto Maršalo Rozenbergo bendravimo be pykčio idėjas. Projektas Pažagienių mokyklos-darželio tėvams ir darbuotojams, dalyvaujantiems partnerystės veikloje, padeda atrasti bendraminčius iš kitų šalių, dalintis savo gerąja patirtimi, turtinti bendrakultūrinę kompetenciją ir, savo darbo bei namų aplinkoje, plėsti socialiai atsakingų žmonių ratą. 

Pažagienių mokyklos-darželio atstovai 2013 m. lapkrityje dalyvavo projekto veiklose Italijos Onlus Franceschi fondo Florencijoje organizuotame susitikime „Empatija ir gyvenimo menas“,  šių metų balandžio pradžioje Prancūzijos partnerinė organizacija, - Marselyje veikiantis socialinių paslaugų centras Centre Social la Garde pakvietė mokymosi partnerystės dalyvius į antrąjį projektinį partnerių susitikimą, o rugsėjo mėnesį privataus Lenkijos Lodzės Universiteto kalbų mokymo  Fundacja Euro-Edukacja skyrius organizavo trečiąjį partnerių atstovų susitikimą. Į projektinius susitikimus, kas kart po tris asmenis, į Italiją, Prancūziją, Lenkiją iš Pažagienių mokyklos-darželio vyko mokinių mamos M. Ramonienė, J. Matuizienė, E. Radzevičienė, I. Balčiūnaitė-Sapeliauskienė, auklėtoja E. Tautkienė, logopedė N. Šlekienė ir direktorė V. J. Kuprienė, kuri yra šio projekto koordinatorė Lietuvoje. 

Susitikimų metu dalyviai susipažino su bendravimo be pykčio principais ir metodais, partnerių vykdomomis komunikacijos efektyvumą stiprinančiomis veiklomis, gilinosi į bendravimo ypatumus ir analizavo kaip spręsti konfliktus: skubant sumenkinti, apkaltinti, įvertinti (kas yra dažnai laikoma savo pozicijos sustiprinimo būdais,  tačiau sukeliantys pasipriešinimą, pyktį, ir arba veda į destrukciją ir konfliktus, arba palieka kartėlį ir norą keršyti), ar  verčiau įsiklausant į savo paties ir oponento poreikius?
Bendravimas be pykčio – tai gerumas mums patiems ir kitiems. Efektyvus bendravimas padeda išreikšti save ir išgirsti kitus, - tai yra suvokimas, ką stebime, jaučiame, ko norime ir ko prašome iš kitų dėl geresnio mūsų visų gyvenimo.

Geranoriškumas – tai trumpiausias kelias į bendravimą be pykčio. Tai yra aiškus savęs pažinimas, išreiškimas ir priėmimas tos informacijos, kurią gauname iš kitų. Mums svarbiausia suvokti ką kiti mato, jaučia, ko jiems reikia, ir pagaliau atrasti būdus, kaip optimaliu būdu išpildyti savo ir kitų pageidavimus. Taip pat turime atidžiai išmokti stebėti ne tik save, bet ir aplinką, ir suprasti, kas ir kaip veikia mūsų gyvenimą.
Projekto veikla yra finansuojama iš Mokymosi visą gyvenimą programos, kurią Lietuvos Respublikoje administruoja  Švietimo mainų paramos fondas. Šis tekstas atspindi tik autorės požiūrį, todėl Švietimo mainų paramos fondas ir Europos Komisija negali būti laikomi atsakingais  už bet kokį jame pateikiamos informacijos naudojimą.
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